



negociari. se potu incepe in curendū in privinta unei intrevederi intre cei doi suverani. Totulū depinde de dispozitiunile ce va lua Tarul Alexandru pentru calatoriile sale de vēră. Dacă elū se va duce in Danemarca, intrevederea se va face intr'unū portū alū Germaniei de Nordū, dacă nu se duce la Copenhaga, intilnirea e celū puținū indoiōsă.

Totū „Fremdenblatt“ scrie in altū numărū cā noulū împērātū germanū are de gândū a pleca in prima jumētatē a lunii lui Iulie dintr'unū portū germanū alū Mării ostice la Petersburgū. Propunerea intrevederii celor doi împērāți a venitū, se dice, dela împērātulū Wilhelm însuși, ēr marele duce Vladimirū, care a asistatū la inmormēntarea împērātulū Fridericū in Postdam a comunicat'o Tarulū. Imediatū după sosirea marelui duce Vladimirū in Petersburgū a rēspunsū Tarulū. cā va saluta cu mare bucuria pe împērātulū Wilhelm.

## SCIRILE PILEI.

Se bucurā șovinistiū din cauzā cā inspectorul de școle Horvath Laszlo i-a succedū sē inființeze unū *asilū de copii* in *Sighișora*. Asilulū s'a inființatū cu concursulū „Kulturgyletului“, dela care va primi o subvențiā anuală. Zadarnice opinatiū! Sasii și Romāniū din Sighișora vorū rămāne in mânia „Kulturgyletului“ credincioși naționalității lorū.

Mediculū primarū alū orașului Brașov, d-lū Dr. *Josefū Fabritius*, adresēzā „Romānulū“ urmātorele rēnduri: „Diarulū „Rumānischer Lloyd“ și multe diare romāne au adusū scirea, cumcā in Zizinū lângā Brașovū s'ar fi constatātū bōla Diphteritis și cā deschiderea sesōnei balneare ar fi la 1 (13) Iuliu. Acēstā scire est neadevērātā. Casurī de Diphteritis și pojarū nu s'au ivitū și cele putine casurī de bōlā de vērșatū care au fostū, au recutū și desinfețiunea s'a sēvēșitū. Deschiderea sesōnei balneare in Zizinū s'a hotārītū in urma votului datū de primāria din Brașovū pentru ziua de 19 Iuniu a. c.“

Dumineca trecutā *elevele școlii de musicā a d-nei Elena Mantsu* au datū o *producțiune* in casele d-lui I. Grama. Succes-le ce le-au documentatū elevele pe piano-forte au fostū — precumū ni se raportēzā — forțe multāmitoare și dovedē s'au dātū o instrucțiune ingrijitā. Programa, compusā din 14 numere, a fostū bine alēsā și a satisfăcutū pe deplinū așteptārilorū pārintilorū și oșpetilorū ce erau de față.

Dela 1 Iulie pānā la 31 Augustū va funcționa unū *oficiū postalū* in loculū de baia Homorodū, care va sta in legātūrā cu posta cariolā dintre Odorheulū sēcuescū și Csikszereda.

La 2 Iuliu vorū sosi la Orșova 15 ingineri, însăreinați de guvernulū ungurescū ca sē facā *planurile de detalii* pentru lucrările de sfārīmarea stāncilorū și pentru lucrările de regulare la cataracte și la *Porțile de fier*.

Consiliulū uniuersitarū din Bucuresci a decisū ca diplomelorū de bacalaureatū (maturitate, ale tinerilorū din străinātate, carī vinū sē-și urmeze învățaturile in școlele superiōre din Romānia, sē li se ușureze greutățile de formā existente acum,

Generalulū conte de *Schiffen*, comandantulū pieței Berlinū, sosesc in Bucuresci spre a notifica M. S. Regelū urcarea pe tronū a împērātulū Wilhelm II. D. de *Schiffen* va fi insoțitū de unū adjutantū și va fi primitū la castelulū Peleșū cu ceremonialulū obicinuit, scrie „Romānulū.“

Aflāmū cu plăcere, scrie „Democrația“, cā d-șora *Bilcescu* a trecutū cu mare succedū *primulū examenū de doctoratū* la facultatea de dreptū din Parisū, obținendū numai bile albe și elogiurī dela comisiunea esaminātōre.

## SCIRI DIN AFARĂ.

„Romānulū“ primescē urmātōrea scire din Berlinū:

Căsētoria *principesei Victoria*, sora împērātulū Germaniei, cu *principele Alexandru de Battenberg* este deja hotārītā. Principele de Bismark, cu tōte piedecile și considerațiunile de ordine politicā, carī s'ar fi pututū opune la acēstā cāsētoriā, și cu tōte nemulțāmīrile la carī ea ar da nascere la curtea din Petersburg, n'a mai esitatū acum nu numai de a se declara pe față in favōrea ei, ci și chiar d'a o sprijini cu autoritatea sa pe lângā împērātulū.

Totū „Romānulū“ i se scrie din Constantinopole:

D. de *Nelidoff*, ambasadorulū Rusiei, a cerutū cu insistență mai acum câteva zile Sultanulū, in numele chiar alū împērātulū Alexandru, ca Pōrtā sē se grăbescā sēu a plātī *despāgubirile de resboin* ce datorēzā Rusiei, sēu a ceda acēstēia provincia Erzerum.

Sultanulū a rēspunsū, cā nu depinde numai dela elū, cāci este o comisiune financiarā europenā pentru plata dato-

riilorū Turciei, și apoi Tesaurulū se aflā in lipsā de bani. Nu crede deci cā acēste despāgubiri se potū plātī decâtū tocmai peste trei ani.

Dacă Rusia insē crede, cā trebuie sē stārue mai multū in propunerea sa și sē silēscā pe Pōrtā a primi, atunci Sultanulū declarā mai dinainte, cā va recunoscē de îndatā pe principele de Coburg ca principe bine alesū alū Bulgariaiei.

Ambasadorulū Rusiei a rēmasū fārā nici unū rēspunsū la acēstā declarațiune a Sultanulū, pe cātū de categoricā, pe atātū și de amenințātōre.

## Afacerea Mackenzie.

Diarulū principelui Bismark, „Nordd. Allg. Zeitung“, vorbește despre pretinsa aserțiune a d-rului Mackenzie — care a căutatū pe rēposatulū împērātū Fridericū — cātūrū unū calaboratorū alū lui „Dagblad“ din Amsterdam, cā elū n'a vrutū sē mārțurisēsca in publicū *diagnosa bolii de racū* la repositulū împērātū Fridericū III, pentru-cā in casulū acēsta ar fi fostū probabilā introducerea unei regente in Germania și Fridericū nu s'ar fi mai pututū sui pe tronū. „Nordd. Allg. Ztg.“ atacā cu multā inuversunare și dușmāniā pe Mackenzie și-i imputā, cā elū ca unū neinsēmnatū medicū englesū de principii radicale politicē s'a incumetatū de a face pe consilierulū unū cabinetū secretū spre a se amesteca in destinele națiunei germane.

„Freisinnige Ztg.“ condamnā aspru espectorārile foiei bismarkiane asupra lui Mackenzie și pretinsa ei descoperire, cā împērātulū Fridericū ar fi renunțatū la tronū, dacă ar fi fostū sigurū, cā bōla lui este raculū. Numita fōiā dice, cā este o cutezare a sustinē cā împērātulū Fridericū n'a fostū capabilū de a domni, pentru unii omeni elū a fostū *incā pea capabilū*. Elū a dobēnditū simpatia poporului priu virtūțile sale de regentū. Constituțiā prusianā numai pe acela ilū eschide dela domnire, care este impededatū cu desēvēșire de a domni. Dēr bōla racului nu este o asemenea impēdecare. Dacă Fridericū s'ar fi gānditū la renunțare, n'ar fi esprimatū speranța cātūrū parlamentū, cā-și va putē satisfice pe deplinū datoriei sale de regentū. Dēr se vede cā unii omeni (Bismarkianii) au voitū cu orī ce prețū se-lū facā sē renunțe la tronū. In asemenea imprejurārī ne putemū inchipui ce torturi sufleteșci a trebuitū sē aibā împērātulū Fridericū. Cei ce și acum vorbescū astfelū despre elū, de sigurū cā nu vorū cāștiga aprobarea opiniunei publice.

## Ilegalități unguresci.

Din *pārțile Turzii* ni-s'a trimisū o corespondință prin care ni-se arātā prin fapt sēvēșite cum se calcā autonomia comunelorū și se vatēmā fārā nici o cruțare legile din partea funcționarilorū maghiari. Așa in 29 Maiu c. s'a sēvēșitū in comuna Sāndu o alegere de notarū in loculū fostului notarū Jobāgy, despre care scimū cā a fostū mare persecutorū alū Romānilorū și care, după ce fū suspendatū pentru defraudare, s'a sinucisū. La alegerea noului notarū fisolgābirēu a pusū in candidațiā trei Ungurī, tōte celelalte recourse le-a rēspinsū, așa cā alegētorii romāni fārā voia lorū au trebuitū sē alēgā pe unū Ungurū, nefiindū admisū la votisare altū candidatū. decâtū Ungurū.

La alegerea de primarū, intēmplatā totū in comuna Sāndu, fisolgābirēulū, cu numele Veres Anti, din vre-o 10 aspiranți a alesū pe Ungurulū Karsai Elek, pe care l'a intārītū de primarū cu sila, măcarū-cā au protestatū contra acēsta nu numai toți alegētorii, ci și însuși alesulū primarū Karsai, care nu voia. orī pōte nu se simția in stare a primi oficiulū acēsta. Ca collectorū și cassirū a numitū fisolgābirēulū ērāși unū Ungurū, pe Barta Jozsef, in comitetulū comunālū se aflā 7 Ungurī.

Va sē dicā aici nu mai e vorba de alegere, ci numai de *denumire*. Așa se face dreptatea ungurescā in comunele romānescē ca Sāndu, in care 515 suflete suntū romānescē și abia 120 unguresci.

## Fabrica de spirtū dela Bragadiru.

Fabrica de spirtū dela Bragadiru, inființātā abia in anulū 1882. a ajunsū deja sē fiā una din cele mai mari și mai sistematice fabrici in Romānia. Ea este proprietatea d-lui Marinescu Bragadiru, care — după cum cetimū in „Unirea“ — inființā pe moșia sa dela Bragadiru nu numai acēstā fabricā de spirtū, ci și una de drojdii, ēr pentru sātēniū din Bragadiru a lāsātū sē se clādēscā unū mārētū localū de școlā pe spesele proprii.

Dela 1 Aprilie 1887 pānā la 31 Martie 1888, adecā in decursulū unū anū, susū dișa fabricā de spirtū a consumatū 4.963,350 Kilogr. de cereale, adecā a-prōpe 5 milioane. Spirtulū fabricatū din acēstā cantitate de cereale se urcā la 2 milioane 7,369 litri cu o mediā de 96 grade contesimale. In numărū rotundū producțiunea anualā a fabricei dela Bragadiru se urcā la 2 milioane litri sēu 20,000 hectolitri. Din producțiunea de mai susū, de 2,007,396 litri spirtū, s'au consumatū in țērā 572,380 litri, s'au esportatū 967,673, au rēmasū disponibili la fabricā 647,343 litri. Va sē dicā cea mai

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

8

### Snōve și povești slavice

Istorisite după F. S. Kras.

## PAȘA DE OȚELU.

După ce mai umblă prin lume, a-junse intr'altū orașū mare; trecendū prin elū. o fatā ilū strigā dintr'unū palatū: „Feciorū de împērātū, descālecā și intrā in curte!“ Feciorulū de împērātū intrā in curte și sora cea mijlociā îi eșia înainte sē-lū îmbrōțoseze și sē-lū sārute. Sora legā calulū frate-sēu in grajdū, și pe frate-sēu ilū duse in palatū, și-lū intrebā sē-i spue, unde a plecatū. Fratele îi povesti din firū in pērū tōtā pātania și la urmā intrebā: „Tu după cine ești mārītātā?“ Eu n'am mārītātū după împērātulū șoimilorū, desērā vine acasā, deci va trebui sē te ascundū bine, cā-i māniosū focū pe cumnāți.“ Cum a dīsū, așa a și făcutū. Multā vreme nu trecū și împērātulū șoimilorū sosi. Impērătēsa îi puse de māncare sē cineze, dēr împērātulū strigā: „Mirōsā a carne de omū aici.“ Nevasta îi rēspunse: „Ce sē mirōsē a carne de omū, bărbate?“ După multā vorbā, împērătēsa intrebā: „Ce-ai

face tu frațilorū mei, dacă ar veni pe aci?“ Impērātulū rēspunse: Celū mare și celū mijlociu nu ar pāti-o bine, de celū micū nu m'așū atinge.“ Impērătēsa îi spuse, cā frate-sēu celū micū e in palatū. Impērātulū porunci sē-lū scōtā la luminā, sē-și îmbrōțoseze și sē-și sārute cumnātulū. „Bine ai venitū, cumnate!“ „Totū de bine sē aibi parte.“ Feciorulū de împērātū se puse la cinā cu cumnatu-sēu, ēr după masā împērātulū șoimilorū ilū intrebā incātrāu a pornitū? Elū îi povesti tōtā pātania și-i spuse cā merge sē caute pe Pașa de oțelū. Impērātulū șoimilorū îi grāi: „Lāsā-te de gāndulū āstā, cā nu scii cine-i Pașa de oțelū. Când a trecutū pe aici, eu l'am așteptatū cu cinci mii de șoimi și m'am bātutū cu elū. Sāngele a cursū pānā in genunchi, dēr sē punēmū mānā pe elū nu am fostū in stare. Tu singurū ce vei putē face? Decī intōrce-te acasā: eu îți dau bogāții, cāte îți poftesce inima, ia-le și plēcā. Feciorulū de împērātū îi rēspunse: „Mulfāmim de sfātū, dēr eu nu mē ducū acasā pānā nu voiu da față cu Pașa de oțelū!“ și se gāndia, cā n'are elū de geaba trei vieți. După ce vēdū împērātulū șoimi-

lorū cā nu o scōte la nici unū capētū cu cumnatu-sēu, își smulse o panā din aripā, i-o dete lui și-i grāi: „Ia pana āstā cu tine, cānd vei ajunge la strim-tōre, aprinde-o cā eu voiu veni cu tōtā oștirea mea, sē te ajutū.“ Feciorulū de împērātū luā pana, incālecā și merse mai departe sē caute pe Pașa de oțelū. Feciorulū de împērātū mai rētāci multā vreme prin lume, pānā ajunsē la altū orașū, o fatā ilū strigā dintr'unū palatū: „Descālecā de pe calū și intrā in curte. Elū întorse calulū și intrā in curte. Sora cea micā îi eșia înainte sē ilū îmbrōțoseze și sē-lū sārute; sē îi ducā calulū la grajdū și pe dēnsulū in palatū. Fratele o intrebā: „Sorā, ce e bărbatulū tēu?“ Sora îi rēspunse: „Bărbatulū meu e in împērātulū vulturilorū.“

Impērātulū vulturilorū sosi sēra acasā și nevastā-sa ilū primi voiōsā, dēr elū intrebā cam māniosū: „Ce omū a intrātū in palatulū meu?“ Impērătēsa rēspunse: „Nu-i nimeni aici!“ și se puserā la cinā. Impērătēsa intrebā la cinā: „Ce ai face tu frațilorū mei, dacă arū veni pe-aci?“ Impērātulū dīse: „Pe celū mare și pe celū mijlociu i-āșū ucide, pe celū micū nu, ci i-āșū da ajutorū cātū

āșū putē mai multū.“ Nevastā-sa îi dīse: „Tocmai fratele celū micū a venitū la noi“. Impērātulū porunci sē-lū aducā inaintea sa sē-lū sārute și-i dīse: „Bine ai venitū, cumnate dragā!“ Cumnātulū îi rēspunse: „Totū de bine sē aveți parte!“ Și-lū poftirā la cinā și pe elū, ēr după masā feciorulū de împērātū le povesti, cā elū a plecatū sē caute pe Pașa de oțelū.

Cum audi una ca āstā împērātulū vulturilorū îi dīse: „Nu te pune cu diabolulū āstā, cumnate, și nu merge mai departe, rămāi la mine, cā eu te voiu ține bine sē fi multāmītū“. Dēr feciorulū de împērātū nu voia sē scie de vorbele lui și se gāti diminēța de plecāre și plecā sē caute pe Pașa de oțelū. Pānā sē plece, împērātulū vulturilorū îi dete o panā de aripā și-i grāi: „Ia pana āstā, cumnate, de vei ajunge la necazū, fă focū și aprinde pana, cā eu voiu veni cu vulturii sē te ajutū“. Feciorulū de împērātū luā pana și plecā.

Umblā elū prin lume din orașū in orașū, pāuā ce ajunsē la o peșterā și zārī pe nevastā-sa. Nevasta se mirā și-i grāi: „Pentru Dumnețeu, bărbate, cum ai pututū străbate pānā aici?“ Feciorulū

mare parte din spiritul fabricat la Bragadiru a fost exportat. Tergul principal pentru desfacerea spiritului în străinătate este Triestul, unde spiritul românesc a ajuns să formeze cam 60 la sută din totalul stocului. După producerea cifrelor de mai sus, etă ce cetim în „Unirea“ :

„Ne aducem cu toții aminte, că acum câțiva ani, sub regimul vechii convenții cu Austro-Ungaria, rampele garilor noastre, și cu deosebire cea din București, erau pline cu butoie de spirit venit din Pesta. Deși vecinii noștri Unguri fabricau acest spirit din cereale cumpărate dela noi din țară, cu toate acestea ei reușiseră a omori aproape producția indigenă a spiritului; ei făceau concurență mare și păgubitoare producției române. Astăzi lucrurile s'au schimbat, prin primele de export acordate fabricantilor noștri, prin favoarea acordată de legea pentru încurajarea industriei în România, s'a dat industriei române un avânt puternic, așa încât spiritul românesc, prin calitatea lui superioară (celu de la Bragadir are 96° C.) și prin moderațiunea prețului său, face o concurență puternică pe piața Triestului chiar spiritului unguresc, care ne inunda mai înainte“.

### Intimplări diferite.

**Ruptură de nori.** A fost grozavă ziua de 21 Iunie pentru locuitorii comunei Durleș și Chircedea din părțile Arieșului. Intre orele 4 și 5 după amieză nise nori negri se grămădă deasupra acestor comune și o ploaie torențială se slobodi asupra lor, care spăla cu desăvârșire stratele și agrii cu sămânțele. Nu s'a mai pomenit în părțile acelea o asemenea tempestă. Din Chircedea au fost duse de apă în jos spre Durleș: cai, vaci, porci, bivoli, frânturi de carne, de pluguri etc. O vale ce curge prin comuna Durleș eșii din alvia sa și dărimă între altele și câteva case. Totu ce plutea pe apă a fost dus de seibateca vale. Cărciumarii din comună au păgubit mai vârtos, căci numai hainele de pe ei n'au fost duse de apă. Pagubele sunt foarte mari.

**Impuşcat.** Cărașul Petru Bozvanu din Feneșul săsesc s'e duse de acolo la scopul ca să ducă nise cărașii. In timpul cătu se afla acolo însă, un mânăz alu supraveghiatorului fabricii Bartok N., sări între caii cărașului. Bietul cărașu alungă mânăzul și din asta cauză supraveghiatorul ilu impuşcă cu un revolver, rânindu-l greu la un picior. Rânitul este în

de împăratu în povesti pătaniile sale și i duse : „Nevastă, dragă nevastă, vino să fugim“ . Nevasta i răspuuse : „Încătrău să fugim, că Pașă de oțel ne-ajunge; pe tine te va omori, pe mine mă va prinde“ .

Der feciorul de împăratu scia, că are trei vieți și stăruia să fugă amândoi și porni. Pașă de oțel află îndată, porni după ei degrabă, îi ajunse și i vorbi feciorului de împăratu : „Hei crăișorul, ai vrut să mi fur nevasta, der de astă dată te lasu cu viața, că eu n'am uitat că ți-am dăruit trei vieți, der să nu îndrănești să mai dai pe la mine, că e vai de capul tū!“ .

Pașă de oțel își luă femeea, er feciorul de împăratu rămase singuru și nu scia ce să facă. La urma urmelor se hotări să mai cerce odată, să își ia nevasta, se duse la peștera și așteptă până să plece Pașă de oțel de-acasă, și fugi cu nevasta. Pașă de oțel află îndată, ajunse pe feciorul de împăratu, puse o săgăte în arc și grăi : „Vrei să mori de săgăte ori de paloș?“ . Feciorul se rugă de Pașă de oțel, să nu-l omore și Pașă îi grăi : „Îți mai dăruesc odată viața, der să nu mai îndrănești

spitalu. contra lui Bartok s'a pornit cercetare.

## Literatură.

**Amicul Familiei.** diară beletristică și enciclopedică literară, cu ilustrații, apare în Gherla de 2 ori pe lună și costă 4 fl. pe an. Redactor și proprietar : *Nicolau F. Negru*. — Nr 18 1 Iulie, cuprinde : Un Don-Juan (novela) de Iosif Popescu. — Durerea mea (poesia), de G. Simu. — Județul romanu, pe Th. Alexi. — Adevărul (poesia), de V.B. Munteșcu. — Epigrama mea (poesia), de Tr.H. Popu. — Măncău (istoria din Carpați), de Lucreția Frențiu. — Elba! Napoleonu de M.P. — Păria căsornicarului (comediă în 1 act), localizat de Doriau. — Ce este libertatea (poesia), de G. Simu. — Diverse. — Glume etc. — Se mai află 2 ilustrații : „Dușmanii“ și „Unde e brillantul?“

**Poesiile copiilor** în limbile : romană, franceză și germană, adunate de *Maria Eniu Băltău*. Formatu mic 8" pe 63 de pagini. Cuprinde 19 bucăți românești, 20 franceze și 13 nemțesci. Se poțe procura dela „Librăria și Tipografia școlilor“ din București, cu prețu de 80 bani.

### Mulțamită publică

Despre banii incurși cu ocaziunea ședinței publice, arangiate de „Societatea de Lectură“ a tinerimei dela institutul ped-teologic din Arad la 1 (13) Maiu a. c., — ca oferte marinimose în favorul bibliotecii societății, din partea următorilor Domni :

G. Beșianu preot în Chișu-Laz 5 fl., G. Florescu propr. Arad 5 fl., Teod. Papp not. com., Comlașiu, 4 fl., Dr. G. Vessa medicu, Socodaru, 3 fl., P. Chirilescu protopresv., Chitighazu, 2 fl., S. Cornea preot, Răpsigu 2 fl., N. Costanău locot. c. r., Arad 2 fl., T. Filipu protopresv., Pestișu 2 fl., Dr. C. Groza, medicu, Gurahonț 2 fl., G. Lungu preot, Ponoraru 2 fl., dōmna Carolina Nutta, Arad 2 fl., Eliă Moga protopresv. Răbăganu 2 fl., St. Novacu 2 fl., P. Papp adv., Beiușu 2 fl., Dr. G. Plopă, Otlaca 2 fl., Moise Popovici preot Cieffa 2 fl., Emericu Ravasz fotografu, Arad 2 fl., M. Russu 2 fl. Dr. Suciu sublocot. c. r., Arad 2 fl., Ioanū Suciu not. com. in B. Comloșu 2 fl., St. Tămășdanu preot, Pecica-română 2 fl., N. Tișone căpit. c. r. Arad 2 fl., N. Zaslō preot Seleușu 2 fl., Nic. Zigre adv., Oradea-mare 2 fl., N. N. 2 fl., Nic. Ardeleanu oficianț, Arad 1 fl. Babescu, Arad 1 fl. Beșu preot, Odoșu 1 fl., I. Beșu adv. Arad 1 fl., d-na Iul. Bocșian, Curticui 1 fl., Teodoru Ceontea prof. sem. Arad 1 fl., I. Cioara preot, Micalaca 1 fl., d-na Comloșianu, Arad 1 fl., I. Cornea 1 fl., d-na Maria Curea 1 fl., I. P. Desseanu adv., Arad 1 fl., Eliă Dogaru cap., Arad 1 fl., A. Filipu 1 fl., d-nișōra Mariōra Golometi, Arad 1 fl., I. Groza protopresv. Halmagiu 1 fl., Drnd. I. Groza preot, Almașu 1 fl.,

sē vii după femeea asta, că nuți mai dăruesc dīlele, ci te omorū“. Pașă de oțel luă femeea și o duse, er feciorul de împăratu rămase singuru, și se gândia cum să-și scape nevasta și dicea : „Ce să mă temū eu de Pașă de oțel, dōră mai am douē vieți în mine, una dela Dumnedeu, alta dela elū“.

A două dī feciorul de împăratu se întorșe la peștera și i duse nevetei : „Vino să fugim“. Pașă nu era acasă, der îi ajunse degrabă și strigă : „Stăi tu, voinice, stai, că acum nu mai te ertū!“ . Feciorul de împăratu se spăria și se rugă, să-l erte. Pașă de oțel îi duse : „Îți mai cinstesc odată viața; trei vieți ți-am datū, trei ți-am ertatū, la mine nu mai ai nimicu; decī du-te acasă și să nu îndrănești să mai dai pe aici, că ți rēpunū dīlele!“ .

Feciorul de împăratu vedū că nu o scōte la cale cu Pașă de oțel și plecā spre casā amăritū până în fundul inimii, der își aduse aminte de cē i diseserā cūmnații, dāndu-i penele. „Totū mă mai întorcū odatā, să mi iau nevasta și de va fi de lipsă, aprindū penele să vie cūmnații să mă ajute“.

Cum a grāitū așa a făcutū. Fecio-

Aug. Hamșea ref. cons. și directoru sem. Arad 1 fl., I. Herbai 1 fl., F. Lessetz, Arad 1 fl., I. Luca subjude reg. 1 fl., I. Lungu subjude reg. 1 fl., d-na Magdu, Arad 1 fl., V. Mangra ieromonach, Arad 1 fl., I. Mărgineanu, căpit. c. r. Arad 1 fl., E. Milhau comerc. Pesacu 1 fl., I. Mōrărescu 1 fl., Nicotinicu 1 fl., G. Opresanu preot, Vălcăni 1 fl., Tr. Pacu 1 fl., G. Pappu archiv. cons., Arad 1 fl., Dr. P. Pipoșu prof. sem. Arad 1 fl., Teodoru Petrovicu preot sērb., Arad 1 fl., Alexiu Popovicu preot Otlaca 1 fl., Victoru Popovicu preot Ciaba 1., Stef. Popovicu preot 1 fl., G. Purcariu contabil cons. Arad 1 fl. Drnd. Traianu Puticiu prof. sem. Arad 1 fl. A. Rocneanu, Arad 1 fl. E. Romanu 1 fl. V. Rusu 1 fl. D-șōra Rubenescu Arad 1 fl. Dr. I. Trăilescu prof. sem. Arad 1 fl. P. Tempea v. protop. Toraculu mare 1 fl. I. Vuculescu 1 fl. Iul. Vuia inv. B.-Comloșu 1 fl. H. 51 cr. S. B. 50 cr. N.N. 50 cr. Titu Guleșu, Semiclac 50 cr. N. Julani 50 cr. Ilica inv., Buteni 50 cr. T. Lazaru adv. Oradea-mare 50 cr. N. Mercea 50 cr. Olariu preot, Gaiu 50 cr. Tr. Vășianu 50 cr. A.P. 40 cr.

Ulterior minte ni s'a trimisū pe calea postală 6 fl. din partea Ilustrității Sale Dni Moesonyi proprietar mare în Capolnașu.

Primescā decī m. o. publicū și pe calea acēstā publicā, cea mai profundā mulțamită pentru sprijinul oferitū.

Aradū, la 8 Iunie 1888 st. n.

V. Magdu, secretarū. George Miclēu, cassarū.

### CUNUNIA.

Duminecă, 19 Iunie v. c., la orele 10 a. m. se va cununa în biserica S. Nicolae din locū d-lū Radu R. Pascu cu d-ra Zoe A. Zănescu. — Sincerile noastre felicitări tinerei părechī!

### DIVERSE.

**Unu orașu nou.** O nouă dovadă despre iufela cu care rēsaru și crescū orașele americane ne dă orașul Garibaldi, lângă Buenos Ayres, care peste câteva săptămāni trebuie să fiā gata pentru 4000 de emigranți italieni, cari așteptā să se mute acolo. Orașul se va compune din 800 de case, între cari o primăria colosală, unu oficiu postal telegraficu și telefonicu, unu palatū de justiția și o bibliotecă. Noulu orașu are deja o canalizațiune perfectă; hoteluri, cafenele, tranvai, bulevarduri, chioscuri de musică, unu teatru, o biserică mare a sfinței Rosa (numele mamei lui Garibaldi) și o statuă a lui Garibaldi înaltă de 8 metri. In ziua sfințirii orașului va apără acolo primul număr dintr'unu jurnal democratic „Il Garibaldino“.

**Despre celū mai tinērū principe de corōnă.** Principele de corōnă în etate de 6 ani, celū mai mare fiu alu împăratului germanu, va ocupa în curēndu unū

nou palatū și lecțiunile sale sunt de acum separate de acele ale fraților sēi. Principele de corōnă va căpeta propriile sale grajduri și proprii sēi cai. Pentru persōna principelui se numi unu medicu deosebitū. Elū are unu mareșalū de curte și cavalerii sēi de onōre. Regulamentul cassei prusiane nu face deosebire în ce etate se aflā principele de corōnă. Regulele etichetei rămānū aceleași. Din mai multe părți s'a observatū că principele Henricū, fratele împăratului făcu o vizită *in mare finutū* și decoratū cu diferitele ordine principelui de corōnă, nepotului sēu.

**Pocalulū lui Corvinū.** Unu amator de antichități a oferitū comunei Wiener-Neustadt suma de 100,000 fl. pentru pocalulū lui Corvinū, care se aflā în proprietatea museului de antichități din acea comună. Acēstā ofertā a datū nascerē la vii discuțiūni, și cu tōte că este însemnatā și deși comunitatea acēstā nu se poțe numi bogatā, totuși s'a pronunțatū majoritatea în contra vinderei. Pocalulū lui Corvinū are însemnatatea sa specialā pentru numitulū orașu. Este sciutū, că pocalulū s'a dăruitū din partea lui Corvinū dimpreună cu chipulū sēu, cetățenilor spre semnū de recunoscere pentru fidelitatea ce au doveditū pentru împăratulū lorū. Pocalulū este o lucrare de artă anticā, portā inscripțiunea anului 1462 și pe lângā alte multe ornamente mai suntū încrustate și însemnele familiei lui Corvinū, care reprezentā unu corbū cu unu inelū în ciocu. Acum cāntărescē pocalulū după ce s'au mai deslipitū din ornamente, și după ce au dispărutū multe din monedele cu cari era împodobitū încă 5 punți 24 loți.

### ULTIME SCIRI.

**Londra,** 28 Iuniu. Corespondentulū dīarului „Standard“ la Berlinū dă ca sigūrā scirea că Wilhelm alū II se va imbarca la 14 Iuliu cu o suită numerēsă pentru a merge la St. Petersburgū, unde va sta mai multe dīle.

**Parisū,** 27 Iunie. Socialistii germani au adresatū lui Wilhelm II și printului de Bismarck scrișori amenințătore. Wilhelm II a fostū foarte impresionatū de acēstā. Se iau mari mēsuri de precauțiune. Se vorbesce de areștări.

### Cursulū pieței Brașovū

din 24 Iunie st. n. 1888

Bancnote romānești	Cump.	8.46	Vend.	8.48
Argintū romānesc	850	8.50	8.51	
Napoleon-d'or	10.—	10.—	10.02	
Lire turcesc	11.30	11.30	11.32	
Imperiali	10.30	10.30	10.32	
Galbini	5.89	5.89	5.92	
Seris. fonc. „Albina“ 6 <sup>0</sup> / <sub>100</sub>	101.—	101.—	—	
„ „ 5 <sup>0</sup> / <sub>100</sub>	98.—	98.—	98.50	
Ruble rusesc	112.—	112.—	113	
Discontulū	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —8 <sup>0</sup> / <sub>100</sub>	pe anū.		

### Cursulū la bursa de Viena

din 28 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurū 4 <sup>0</sup> / <sub>100</sub>	101.80
Renta de hārtiā 5 <sup>0</sup> / <sub>100</sub>	88.60
Imprumutulū cāilor ferate ungare	151.50
Amortisarea datoriei cāilor ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	96.25
Amortisarea datoriei cāilor ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cāilor ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	115.75
Bonuri rurale ungare	104.90
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Renta de hārtiā austriacā	80.75
Renta de argintū austriacā	81.60
Renta de aurū austriacā	111.60
Losuri din 1860	138.50
Acțiunile băncei austro-ungare	864.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	298.50
Acțiunile băncei de creditū austr.	304.30
Galbentū impărătesc	5.90
Napoleon-d'or	9.94
Mārci 100 imp. germane	61.75
Londra 10 Livres sterlinge	125.20

La numărul acēstā se adaugā unu prospectū alū băilorū și isvōrelorū din Borșecū.

Editorū și Redactorū responsabilū : Dr. Aurel Mureșianu.

## De închiriat

sunt de la St. Mihailu 1888 incolo, in casa Nr. 564 din cetate, strada vamei, pe mai multi ani, preste totu seu in parte, bolta cu magazine, unu cuartiru in catu de josu si unu cuartiru in catu de susu.

Ofertele verbale si in scrisu le primesce pana la 7 Iuliu 1888 st. nou curatorulu bisericei sf. Nicolae, d-lu Sterie Stinghe, Scheiu, Prundu, unde se dau si informatiuni mai de aproape.

## De închiriat.

Dela S-tu Mihailu incolo urmatoarele case in suburbiulu Scheiu :

- a) Casa Nr. 1388 in Prundu pe 1 anu.  
b) Casa Nr. 1391 in Strada mare  
c) Casa Nr. 1541 laterala in Groveri ) pe cate 3 ani.

Doritorii de a lua in chiriã una seu alta din aceste case se binevoescã a se adresa prin ofertu in scrisu seu verbalu pana la 7 Iulin a. c. st. nou la Epitropulu d-nu Sterie Stinghe in Scheiu, Prundu No. 426.

Epitropia bisericei Sf. Nicolae.

ST. 8—2

## Avisu d-loru abonati!

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultima.

„Administrațiunea Gaz. Trans.“

## PUBLICAȚIUNE.

In ziua de 19 Iunie st. v. (1 Iuliu st. n.) a. c. la orele 2 p. m. se va tine in cancelaria comitetului parochialu dela biserica sf. Adormiri din Satulungu (Hosszufalu) o licitatiune minuentã asupra mai multorã reparaturã, ce se ceru la biserica si la scolã. Prețulu strigarã va fi dela suna de 1315 fl. v. a.

Ofertele in scrisu se primescu pana la inceperea licitatiunii.

Condițiunile speciale se potã vedẽ in fiecare di in edificiulu scolei dela acestã biserica.

Comitetulu parochialu.

Voicu Roșculețu,  
presedinte parochialu.

80.3—2

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amezã.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de amezã.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amezã.  
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diaru beletristicu si enciclopedicu-literaru — cu ilustratiuni. — Cursulu XII. — Apare in 1 si 15 di a lunei in numeri cate de 2—3 cole cu ilustratiuni frumoșe; si publica articlii sociali, poesii, novele, schite, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteaza cestiuul literare si sciintifice cu reflexiune la cerintele vieții practice; apoi petrece cu atentiune viața socialã a Romãnilor de pretutindena, precum si a celorlalte poporatiuni din patriã si strãinatate; si prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face cate o ora plăcutã familiei strivite de grijile vieții; si preste totu nisuesce a intinde tuturorã individiilor din familiã o petrecere nobila si instructiva. — Prețulu de prenumerațiune pre anulã întregu e 4 fl., pentru Romãnia si strãinatate 10 franci—lei, plătibili si in bilete de banca ori marce postale.

**PREOTULU ROMĂNU.** Diaru bisericescu, scolaru si literaru — cu ilustratiuni. — Cursulu XIV. — Apare in broșuri lunare cate de 2½—3½ cole; si publica portretele si biografiile arhierilor si preotilor mai distinsi, precum si alte portrete si ilustratiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorã sciintelor teologice si intre aceștia multe de predice pre dumineci, serbatori si diverse ocașuni, mai alesu funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice si sciintifice-literari; si in urma totu soiulu de amănunte si schiți cu preferința celorlã din sfera bisericescã, scolasticã si literarã. — Prețulu de prenumerațiune pre anulã întregu e 4 fl. — pentru Romãnia 10 franci—lei, plătibili si in bilete de banca ori marce postale.

**Colectanții primescu gratisu totu alu patruea esemplaru.**

**Numeri de probã se trimitu gratisu ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura si urmatoarele carti din editura proprie:

**Apologie.** Discusiuni filologice si istorice maghiare privitoare la Romani, invederite si rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii romãnesce** in vorbire si scriere invederita si aprețiatã de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I. II. si III. Prețulu broș. I. II. cate 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

**Cuventãri bisericesce la tote serbãtorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cole. Acest opu de cuventãri bisericesce intrece tote opurile de acestu soi apãrute pana acum — avendu si o notiã istoricã la fia-care serbãtoare, care aratã timpulã introducerei, fazele prin cari a trecutã si modul cum s'a stabilitu respectiva serbãtoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulu.** Novelã originalã de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.  
**Puterea amorului.** Novelã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.  
**Idealulu pierdut.** Novelã originalã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novelã originalã. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântãna dorului.** Novelã popularã de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Baladã de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie se se insore.** Novelã de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatalã.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelã istoricã naționalã. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istoricã după Wachsmann, de Ioanũ Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea in copilaria.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Hermanu și Dorotea** după W. de Goethe. traducțiune liberã de Constantinu Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia in Aulida.** Tragediã in 5 acte după Euripide, tradusã in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia in Tauria.** Tragediã in 5 acte după Euripide, tradusã in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comediã in 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusã de Ioanũ St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publicã ținutã in salele gimnasiului din Fiume prin Vincentiu Nicorã, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina Romãniei. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese si arãngiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și vioarele,** poesii populare, culese de Ioanũ Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosã seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sãtenului Romãnu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindũ materii forte interesante si amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — cate una deosebã 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii forte interesante si amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectã de recepte din economia, industriã, comerciu si chemia.** Prețulu 50 cr.

**Economia pentru scolele popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptaru teoreticu și practicũ pentru invetãmementulu intuitivũ** in folosulu elevilor normalũ (preparandiali), a invetãtoriloru și a altorũ bãrbați de scolã, de V. Gr. Borgovanu, profesorũ preparandialũ. Prețulu unui esemplaru cu porto francatũ 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura nãstrã pedagogicã abia aflãm vre-unũ opũ, intocmitũ după lipsele scoleloru nãstre in mãsura in care este acesta, pentru aceea ilu și recomandãm mai alesu directoriloru și invetãtoriloru ca celorũ in prima linia interesatũ.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii romãne** pentru scolele populare in trei cursuri de Maximu Popu, profesorũ la gimnasiulu din Nãseudu. — Manualu aprobatũ prin ministeriulu de culte și instructiune publicã cu rescriptulu de datũ 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbii romãne** lucratã pe base sintactice de Ioanũ Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilisticã** de Ioanũ F. Negruțu, profesorũ. Opũ aprobatũ și din partea ministeriulu de culte și instructiune publicã cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicã forte bogatã a acestui op — cuprindẽdu compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente in referințele vieții socialũ — se pãte intrebunța

cu multũ folosũ de cãtrã preoți, invetãtori și alti cãrturari romani. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mẽ uita.** Colectiune de vierșuri funebrali, urmate de iertãciuni, epitafia ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducãtoare la propunerea calculãrei in scola poporalã** pentru invetãtori și preparanđi. Broș. I. scrisã de Gavrilu Trifu profesorũ preparandialũ. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cãrți de rugãciuni:**

**Mãrgãritarul sufletului.** Carte bogatã de rugãciuni și cãntãri bisericesce forte frumoșu ilustratã. Prețulu unui esemplaru broșuratũ e 40 cr., legatũ 50 cr., legatũ in pãnzã 60 cr., legatũ mai finũ 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legãturã de luxũ 1.50—2.50

**Micul mãrgãritaru sufletescũ.** Cãrticicã de rugãciuni și cãntãri bisericesce — frumoșu ilustratã, pentru pruncii scolarũ de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșuratũ e 15 cr., — legatũ 22 cr., legatũ in pãnzã 26 cr.

**Cãrticicã de rugãciuni și cãntãri** pentru pruncii scolarũ de ambe secsele, Cu mai multe icãne frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

**Visulu Prea Sãntei Vergure Maria a Nãscãtoarei de D-șeu** urmatũ de mai multe rugãciuni frumoșe. Cu icãne frumoșe. Prețulu unui esemplaru speditũ franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusu Christosu.** Prețulu unui esemplaru legatũ și speditũ franco e 15 cr.